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Nicolae,
dia  Indurarea Iul D um nexeu A rhiepiscop  al A rh iep iscop ie i ortod oxe rom âne  
dt A lba-Iulia ş l Sibiu ş i M itropolit al Rom ânilor ortod ocşi din A rdeal, B anat,

Crişana ş i Maramurăş

Iubitului cler şi popor: Har şi mild dela Dumnezeu Tatăl 
şi dela Domnul nostru î i  sus Hristos,

Pe temeiul articolelor 132 şl 134 din Statutul pentru organizarea 
Bisericii ortodoxe române, prin aceasta convocăm şi declarăm convocată 
A d u n area  eparh ială  a Arhiepiscopiei noastre, în sesiune ordinară, pe ziua 
de Dum ineca Tomii, 12 A p rilie  a. c. ora 9 dimineaţa, în biserica cate
drală dsn Ssbiu, când se va oficia sfânta Liturghie şi invocarea Duhului 
Sfânt, după care va avea loc deschiderea Adunării în locul designat 
spre acest scop.

Dat în Sibiu 1* 25 Marti« 1942.
(ss) W I C O J D A E
Arhiepiscop ţi Mitropolit

Preotul dela sat, gazetar
Pe nou! sfinţit preoi cine şi ce*l 

însoţeşte în depărtatul sat del* munte 
sau de pe nesfârşitul şes, — în mo
mentul când a trecut pragul capelei 
«piscopeşti în ziua sfinţirii sale?

Nimeni şi nimic afară de darul 
preoţiei, dar a! puterii dumnezeeşti, 
cu care a fost învestit la altarul v!ă- 
dicului. Aşa am crede.

Cineva totuşi îl însoţeşte pe ne 
observate, ca un bun prieten şi sfă
tuitor. Este ziarul său favorit, iar de 
n’are, atunci o foaie diecezană. Când 
am zis favorit, am înţeles numai unul 
naţional şi creştin.

In munca sa de apótól, în înde
letnicirile sale de cap ai satului, în în
deplinirea datorinţeior sale de preot 
cu crucea în cele naţionale, preotul 
român uită uneori să se folosească de 
nebănuita putere a acestui aliat de pro
pagandă, a acestui amvon al tuturor 
amvoanetor, a cărui putere este de 
dosiă feluri:

1. Dacă preotul dă Dumineca 
un bun ziar săteanului ca scesta să-l 
citească şi sîătuindu-î îl îndeamnă să 
devină abonai, făcând astfel un ser
viciu ziarului, atunci acesta, la rândul 
său, îi este recunoscător, psntrucă 
face din cetitor un parohian discipli
nat, inteligent şi un bun creştin;

2. A doua, putere de csre ser- 
vindu-se preotul poate fi servit este 
colaborarea activă ia ziarul prieten, care 
îi uşurtază sarcina apostolatului în 
parohia sa.

Nu vom vorbi de datoria preo
tului întru răspândirea presei naţio
nale şi creştine, azi când sectele bat 
h  uşa bisericilor, când comunismul e 
ia marginea satelor. Vedem noi, care 
am plecat din sat peste mări şi ţări, 
cu ochii sufleteşti, de aici din depăr
tări mari, p* preotul român privind 
îngândurai şi întristat biserica-i uneori 
goală k  duminici şi sărbători.

de D r. ION GAROV1NA
Voi vorbi despre preotul gaze

tar, colaborând sârguincios şi nu oca
zional, când sre poate numai o che
stiune personală de discutat. Toată lu
mea cititoare, dar mai ales săteanul, 
când abonează o foaie, vrea să ci
tească ceva şi despre satul Iui şi de
spre ţinutul unde trăieşte. Şi nu trece 
săptămână ca să nu se întâmple ceva 
în jurul turnului bisericii satului şi în 
ţinutul Iui.

Preotul are o sumedenie de iz
voare din care să-şi alimenteze co
respondenţa cu ziarul. Sä ou-i fie 
frică, deoarece deşi misiunea de ga
zetar cere isteţimea condeiului şi în 
parte ea este un dar dela Dumnezeu, 
ea totuşi poate fi însuşită pentru tre
buinţele sale, dacă face exerciţiu.

Presa naţională şi creştină, mai 
ales cea din provincie, va vedea cu 
mare interes, că preoţime» adună, 
desgroapă şl publică toate datele isto
rice posibile asupra parohiilor, despre 
cari în toată România şi ia toţi ro
mânii de peste tot nu există o mo
nografie, fie judeţeană, fie diecezană 
sau pe ţară. Câte date istorice şi ce 
bogăţie de însemnări de material isto
ric şi spiritual pentru istoricii Bise
ricii româneşti, care odată şi o- 
dată totuşi vor începe să scrie în 
acest domeniu atât de important al 
trecutului nostru. Dar faptele şi în
tâmplările petrecute în satul lor în 
anii făsboiuîui mondial dela 1914, şi 
atâtea amintiri şi frământări numai în 
anul 1918, anul naşterii primei Ro
mânii Mari, cine să le adune şi să ie 
publice? Cine ar vorbi cu temei şi 
mai îndreptăţii decât preotul satului 
devenit gazetar.

Lupt® Bisericii româneşti din 
Transilvania şi Banst pentru apărarea 
şcoalelor confesionale pe ia anii 
1900 — 1907, cine s’o fixeze în pagi
nile encicopediei neamului,* Presa?

Pentrucâ să fim bine înţeleşi: 
românii din toate provinciile şi din 
toate ţările unde stau rupţi, sunt atât 
d® săraci în monografii şi însemnări 
asupra trecutului, N’avem nici măcar 
monografii asupra trecutului mai a- 
propiat.

Cunosc arhive parohiale - bise
riceşti cu bogate însemnări de pe 
vremea cârmuirii sârbeşti a Bisericii 
noastre de dincoace de Carpaţi,

In lipsa unor arhive centrale 
eparhiale, aceste acte preţioase şi cărţi 
bisericeşti nu numai că întârzie a ve
dea lumina tiparului, ci dispar zi de zi.

...Cutnosc familii preoţeşti unde 
cheile aceleiaşi biserici din acelaşsat 
sunt moştenit® dm moşi-strămoşi. Fa
milia semnatarului acestora şi-a nu
mărat 186 de ani preoţi în acelaşi 
sat. Cărui preot din lumea nouă îi 
trece prin gând, în serile de iarnă, 
ca să înşire note şi informaţii, acte 
şi date despre înaintaşii săi ia acelaş 
altar? Ori, cinstind trecutul însem
nează a fi în viitor cinstit de urmaşi 
şi de istoria patriei.

D ar isteria satelor din Transil
vania, Banat, Crişana şi Maramureş 
cu fostele moşii şi nemeşi, din nea
gra iobăgie, oare nu merită toată 
atenţiune® preotului cu cart® din Ro
mânia de veac nou?

El, preotul, are şi discernământul 
cuvenit şi timp, şi este primus inter 
pares în satul său.

Iar acum, ajungând Ia zilele noa
stre, câte n’are de spus un preot 
vrednici Câte şi mai câte chestiuni 
nu sunt în care ţăranul aşteaptă ca 
să-şi spună cuvântul în public «popa».

Oare satele noastre sunt de cri- 
stul şi n’au nevoile lor de viaţă? 
N’au preoţii necesitatea de a se sti
mula? Nu sunt atâtea evenimente — 
coruri, case naţionale, cooperaţie, da
tini, folclor, etc. etc. —- ce merită şi 
trebue fixate în paginile ziarelor, a 
căror menire nu este risipirea coloa
nelor lor pe sport internaţional, cine
matograf american şi pagina femeii 
cu roşu pe buze.

Lăsând însă aceste petricele pre- 
ţioase din mozaicul vieţii Naţiunii, a 
căror adunare şi publicare cade în 
sarcina preotului din sat, — ţinem să 
accentuăm că apostolatul religios al 
preotului şi a! Bisericii întru îndepli
nirea misiunii lor, nu se poate închipui 
azi fără biblia mulţimii, Biblia veacului 
al 20-lea: presa, a cărei importanţă 
este egală amvonului şi misionarilor.

Preotul satelor, gazetar, colabo
rator activ al ziarelor naţionaliste şi 
cu adevărat creştine, împletind, prin 
presă, Biserica şi învăţăturile ei cu 
viata de toate zilele a poporului, me
rită mai curând onoruri ierarhice şi 
avansări, pentiucă el îşi apără cu mai 
multă tărie şi succes păstoriţii săi, 
decât dacă cântă glasurile cu un tre
molo teatral.

Numai muncind în presă şi ră
spândind ziarul bun, vor putea pune 
în serviciul Bisericii o mare putere.

Dacă preotul dela sat crede şi 
trebue să creadă, că Presa are un

mare rost în apostolat, atunci este 
de a sa datorie să se facă Apostolul e i, 
căci oricât ar părea vorba asta, unora, 
o blasfemie, ziarul este Biblia mul
ţimii şi prin el şi cu el se poate face 
enorm de mult bine.

Zürich (Elveti*)

Vizita doamnei Mareşal 
Maria Antonescu

Dna M areşal A ntonescu, în so ţiţi 
de dnele Petrovici, Manuiă şi de dl 
profesor Dr. P , Tom escu, ministrul să* 
nătăţii şi ocrotirilor sociale, a  vizitat în  
21 şi 2 2  I. c . instituţiile sanitare şi de  
ocrotire din judeţele Sibiu şi Făgăraş.

In com unele V oila , V iştea , A r  p a y .  
T u r m i’R o ş u ,  Ş e l im b ă r , oaspeţii au vi* 
zitat: d ispensarele m edicale, şcoa le le  
ţărăneşti pentru viitoarele mame, băii«  
poporale, bisericile (im comuna V i
ştea) ş . a.

In Sibiu asem enea au fost cerce
tate toate aşezăm intele sanitare şi de  
ócrotire din localitate, unde oaspeţii au  
primit rapoartele de activitate cu re- 
sultatul obţinut până în prezent.

Dna M areşai A ntonescu a  parti
cipat la deschiderea căminului studen
ţesc, înfiinţat din dania dlui M areşal 
A ntonescu. Dom nia S a  a făcut o  vizită 
şl I. P . S . S a le  Mitropolitului N ic o la e  
şi în a c e ea ş  zi a cercetat pe răniţii din 
spitalele Sibiului.

Nr. 4370/942

Pelerinajul ia Sf. Mănăstire 
dela Sâmbăta de sus

Vineri în 10 Aprilie 1942 se v* 
ţine obişnuitul Pelerinaj la Sf. Mănă
stire dela Sâmbăta de sus.

Acest Pelerinaj împreunat cu 
liturghie arhierească, slujirea sf. Maslu 
şi un bogat program pe seama închi
nătorilor, va fi condus de către I. P. 
S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
nostru Nicolae, asistat de un sobor de 
preoţi misionari şi confesori.

închinătorii, care vor participa 
la acest pelerinaj, se vor mărturisi la 
parohii lor şi se vor împărtăşi cu 
sfânta cuminecătură la sfârşitul litur
ghiei arhiereşti la Mănăstire.

Ceice doresc însă să se spove
dească la Mănăstire, vor avea preoţi 
confesori rânduiţi în acest scop.

Pelerinii din depărtări vor pute* 
găsi adăpost în ajun, la credincioşii 
din parohiile Lisa, Sâmbăta de sus 
şi Drăguş.

Onor. Preoţime din protopopia
tele Făgăraş, Avrig şi Olt va lua parte 
la pelerinaj în fruntea credincioşilor 
şi va proceda în conformitate cu 
instructive Pastoralei Arhiereşti cu 
Nr. 3808 din 16 Aprilie 1940, apă
rută în Telegraful Român Nr. Í7, din 
21 Aprilie 1940.

Centrul Oastei Domnului va aranja 
la sfânta Mănăstire un bazar de cărţi 
de propagandă şi obiecte de cult.

S i b i u ,  28 Martie 1942.
Consiliul Arhiepiscopat#

\
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Meditaţie
„Cu trupul Iul Hristos vă cuminecaţi
Şi din isvorul cel fără de moarte gustaţi".

Iată, Hrisîos stă în prezenţă — nu 
'* numai în metafizică, ci şi in una văzută, 

— pe sfântul Altar sub chipul pânii şi al 
vinului euharistie!,.. Iată, ne apropiem de 
marea şi cutremurătoarea taină a fmpăr- 
şaniei, ca să ne cuminecăm cu însuşi 
scumpul trup şi scumpul sânge al Mân
tuitorului! De aceea cuvine-se să ne des
prindem, măcar câteva clipe, din frămân
tările şi sbuciumui intens al vitţii de toate 
zilele şi să medităm adânc asupra celui 
mai sublim moment din viaţa noastră du
hovnicească.

Ca odinioară sfântul arhidiacon Şte
fan, ni se deschid şi nouă cerurile, ca să 
vedem „pe Fiu! Omului stând de-a dreapta 
lui Dumnezeu* (Fapte 7, 56). însuşi Fiul 
lui Dumnezeu, aşa cum a fost El pe pă
mânt, stă pe sfântul Altar gata să ni se 
ofere — sub chipul pânii şi al vinului, — 
spre mâncare şi beutură, spre iertarea pă
catelor şi spre viaţa de veci. Şi de-aco!o, 
de pe sfântul Altar, EI ne zice tainic fie
căruia din noi: „Amin, amin grăiesc vouă: 
De nu veţi mânca trupul Fiului Omului şi 
de nu veţi bea sângele Lui, nu veţi avea 
viaţă întru voi. Cel ce mănâncă trupul 
meu şi bea sângele meu, are viaţă veş
nică şi Eu îl voiu învia în ziua cea de 
apoi. Căci trupul meu este adevărată mân
care şi sângele meu adevărată beutură. 
Cela ce mănâncă trupul meu şi bea sân
gele meu, lămâne întru mine şi Eu întru 
el* (loan 6, 53—56). Nu l auziţi glasul 
blând, care ne pofteşte la viaţă adevărată, 
ne Invită să prânzim cu E! în Cina Euha- 
ristică ? I...

Acum se apropie clipa măreaţă, în 
care Iisus Domnul se pogoară în mod tai
nic în adâncurile ontologice ale sufletului 
nostru!...

La masa lui lisus, Ei însuşi devine 
hrana noastră. — „Eu sunt pâinea vieţii... 
Luaţi şi mâncaţii* — „Eu sunt sângele 
care se varsă pentru voi... Luaţi şi beţii* 
Eu iau şi mănânc şi simt cum pătiund în 
cutele sufletului meu razele de lumină ha- 
rică, cum pâlpâie şi apoi se aprinde tot 
mai puternic focul dragostei lui Hristos; 
simt cum se sălăşlueşte în mine dorul în
toarcerii pe căiie de lumină ale desăvâr
şirii creştine. Simt, ca odinioară sfântul 
apóstul Pavel, că: „Nu eu mai trăesc, ci 
Hristos trăeşte în mine“.

De câte ori mă cuminec, mă simt 
mai destoinic în luptă şi muncâ, mai voi
nic în renunţare, în devotament şi în sa
crificiu!... Mi se pare, că nişte aripi se pun 
în mişcare în mine; mi se pare că trăesc 
pentru totdeauna...

Cu adevărat, negrăit de minunat lu
cru este, să te uneşti cu Mântuitorul însuşi 
în sfânta împărtăşanie. Taină mai pre sus 
de fire, de-apururi neexplicabilă cu lozinca 
noastră pământească.

Sfânta Cuminecătură este cel mai 
rnare dar, şi cea mai mare bucurie, de 
care se poate învrednici creştinul în viaţa 
pământească. E Taina care ne face să 
trăim bucuria, că avem pe Mântuitorul 
de-apururi între noi şi-L putem gusta, 
oridecâteori sufletul nostru însetează după 
Domnul. Cu noi, cu adevărat de-apururi 
este Dumnezeu!... De nimic să nu ne fie 
frică!...

Drept aceea, momentul Cuminecării 
este un punct de aur în viaţa noastră, o 
dată sfântă, de lumină şi mai ales de dra
goste. E clipa de răpire, de cutremurare 
şi transfigurare...

Dar..., pentru ca să ne învrednicim 
de această aleasă desfătare duhovnicească, 
trebue să împlinim o condiţie şi anume: 
să fim vrednici de Domnul! Deaceea tre
bue să ne întrebăm serios şi necruţător 
fiecare din noi: suntem oare conştienţi de 
măreţia acestei ciipe şi de importanţa ei 
hotărâtoare mai ales pentru noi slujitorii 
altarelor? Oare ne dăm bine seama, că 
ne apropiem „de muntele Sionului şi de 
cetatea Dumnezeului celui viu, de Ierusa

limul cel ceresc,... de Dumnezeu judecă
torul tuturor şi de... Iisus mijlocitorul nou- 
ui legământ...* (Evrei, 12, 19—24). Ca odi

nioară Moisi, suntem chemaţi şi noi pe 
munte, spre a primi putere şi îndrumare 
de sus, ca apoi coborându-ne în mijlocul 
poporului să-I scoatem din robia păcatelor 
şi să-l ducem în pământul făgăduinţei, in 
ţara desăvârşirii şi a sfinţeniei. Intrebatu- 
ne am cu profetul David: „Cine se va sui 
in muntele Domnului? Sau cine va sta în 
locul cel sfânta! lui?“ Acelaşi prooroc ne 
dă şi răspunsul: „Cel cu mâni nevinovate 
şi cu inima curată.“ (Ps. 23, 3 —4).

Putem afirma, oare, că mânile şi 
inima ne sunt curate? Dacă da, să ne 
apropiem de Domnul şi să gustăm din 
isvorul cel fără de moarte! Dacă nu, cum 
fndrăsnim să stăm fn faţa Domnului?!... 
Cu mâini murdare şi cu inima întinată nu 
vom putea urca „muntele Domnului“. Ori, 
vrem ca’n loc de viaţă veşnică, să ne ago
nisim osândă şi moarte veşnică?!

Intrebatu-ne-am vreodată: dece sfânta 
noastră Biserică învaţă, că sfânta Euhari
stie este şi taină şi jertfă? Cum avem să 
înţelegem acest caracter de jertfă al sfintei 
Euharistii, când ştim că ea nu-i o repe
tare, ci numai o continuare şi permanen
tizare a jertfei de pe crucea Golgotei? 
Dacă jertfa Mântuitorului de pe cruce şi 
satisfacţia adusă lui Dumnezeu-Tatăl a 
fost reală, deplin satisfăcătoare şi univer
sală, atunci ce nevoie mai este de altă 
jertfă a Mântuitorului? Un învăţat teolog 
al nostru a căutat să răspundă Ia această 
întrebare, opinând — cu multă pătrundere 
— că laiurea de jertfă a sfintei Euharistii 
constă in durerea pe care o sufere Dom
nul Iisus din cauza păcatelor noastre. Şi 
de fapt, de cele mai multeori, noi răspun
dem la iubirea nemărginită a Iui Hristos 
cu ura cea mai înverşunată; la blândeţea 
lui cu brutalitatea cea mai animalică; la 
curăţenia lui cu murdăria cea mai înspăi
mântătoare a a tuturor felurilor de păcate. 
Deaceea, blândul Iisus işi frânge inima de 
durere şl întristare pe altarul sfintei bise
rici, pentrucă de atâtea ori nu-i înţeles şi 
nu l ascultat şi mai ales nu-i luat cu vred
nicie în sfânta împărtăşaniei

Să privim în lăuntrul nostru, să ni-1 
cercetăm şi să ne întrebăm cu toată cu
tremurarea şi seriositatea: nu-L facem şi 
noi pe Domnul Hristos să sufere, nu-L 
chinuim şi noi cu păcatele noastre ? Şi rnai 
ales — o, mă cutremuri — nu cumva îl 
mâncăm trupul şi i bem sângele cu ne
vrednicie? Nu cumva suntem şi noi „ca 
unii ce răstignesc pentru ei a doua oară 
pe Fiul Iui Dumnezeu şi-La fac de batjo
cură* ? (Evrei 6. 6). Aceasta este întreba
rea, care trebue să ne chinue fiinţa, ori
decâteori ne apropiem de sfântul Potir.

Doamne, Iisuse Hristoase, Stăpânul 
vieţii şi al morţii, îngădue-ne acum, când 
cu cutremur duhovnicesc ne apropiem din 
nou de sfântul Potir, să îngenunchiem 
smeriţi in faţa strălucirii Tale şi să Te ru

găm : Ajută-ne ca întâlnirea cu Tine să nu 
ne fie osândă, nici numai una fugară şi de 
suprafaţă, ci o întâlnire atât de curată, 
intensă şi profundă, încât, uniţi, de-apururi 
cu Tine, să putem înţelege deplin lecţia 
snblimă ce se desprinde din sfânta Ta 
jertfă a Altarului şi s’o fructificăm cât mai 
intens, ca să putem fi vrednici slujitori ai 
Tăi! Amin. Pr. Dr. C ornelia Sârba

O înălţătoare 
serbare a tineretului

In ziua de Bunavestire, 25 Martie, 
ora 11 a. m. s’a desfăşurat în sala Tea
trului municipal din Sibiu o înălţătoare 
serbare a tineretului merituos. ....... .

Cu acea ocazie au |
religie elevele şi elevii distinşi ai tuturor 
şcoalelor primare şi secundare din Sibiu.

Premiile au constat din cărţi de zi
dire sufletească de cuprins religios şi 
nafionalistoric.

Au fost premiaţi cei mai buni elevi 
la religie ca şi aceia cari au făcut cele 
mai bune lucrări la un concurs de re
ligie organizat cu clasele a V I-V II  a 
secundare.

Serbarea a fost organizată de So
cietatea Ortodoxă Naţională a Femeilor 
Române, secţia Sibiu.

Ea a început cu câteva coruri, exe
cutate de corul m ixt al Şcoalei normale 
de băeti şi fete sub conducerea Părin
telui prof. Gh. Soima

A urmat un cuvânt al dnei Sofia 
Şt. Meteş, preşedinta Filialei, după care 
au fost premiaţi elevii în asistenta unui 
numeros public în frunte cu P. Sf. Epi
scop Vasile al Mar amur ăşului.

M inistru ita lian  în Rom ânia. Zilele 
acestea ni a vizitat /ara dl profesor şi 
corporatist Riccardo del G iudice, mi
nistru subsecretar de stat al educaţiei 
nationale din Italia. Oaspelui italian i s’a 
făcut pretutindeni o întâmpinare prie
tenească.

Ş coa lă  ţărăn ească . — Eată un nou 
gen de învăţământ popular in mediu! rural.

Părintele ei este preotul Grundtvig, 
ear patria Olanda. Cunoscându-se realiză
rile economice ale acestor şcoli în Olanda, 
ţara vecină, Germania, le a adoptat, le-a 
perfecţionat şi generalizat în lumea satelor, 
cu scop naţional: Formarea omului nou.

Ministerul Reichului pentru educaţia 
şi cultura poporului, în anul 1936, a su
prapus şcoalei primare germane o şcoală 
profesională.

Paralel cu aceasta a luat fiinţă şi 
şcoala pentru fete, numită: Şcoala de go. 
spodărie ţărănească, cu un caracter prac
tic de educaţie a gospodinei, mamei şi 
soţiei de mâne.

* La noi, în ţară, *As/ra» în cei din 
urmă 10 ani a întreprins o acţiune de ri
dicare a vieţii satului prin numărul mare 
de şcoli ţărăneşti, Înfiinţate In aproape 
toate despărţămintele judeţene.

Prin organizarea acestor şcoale ţără
neşti se urmăreşte unul dintre cele mai 
frumoase scopuri de formare a ţăranului 
român, pe care vrea să-i lumineze la o 
altă viaţă, de putere, de creaţie şi la un 
mai înalt spirit de moralitate. Deaceea 
şcoala noastră ţărănească, atât de bărbaţi, 
cât şi de femei, organizată pe baze rea
liste, se ocupă de omul com plet; ea nu 
este o şcoală profesională cu o anumită 
meserie, ci o şcoală care se ocupă de 
toate realităţile satului, o şcoală a tutu
rora, o şcoală a salului în care, prin ro
taţie, să întrejglp^tecioni şi toate fetele 
înainte de c|#raforie.

Patajmr cu şcoalele ţărăneşti de băr- 
b a ţ i^ Â p g a n iz a t  cele dintâi şcoaie de

^ p T n  ajutorul Astrei a venit şi legea 
sanitară din 1930, care fixează pentru su
rorile de ocrotire între alte atribuţiuni şi 
pe aceea „de a face femeilor instrucţie de 
puericultură, de igienă şi de gospodărie 
casnică“.

acesta îteâtf astăzi surorile de 
ocrotire în cadrul şcoalelor ţărăneşti de 
femei, organizate şi subvenţionate de Astra 
cu concursul serviciului sanitar.

Despărţământul Sibiu al Astrei, con
dus de d! preşedinte Silviu Ţeposu, a or
ganizat în anii din urmă mai multe şcoale 
ţărăneşii de bărbaţi şi de femei: în Sibiu, 
Sălişte, Orlat şi în alte centre ale judeţului.

In luna Februarie a. c , în despărţă
mântul de plasă al Săliştei, au funcţionat 
trei şcoale ţărăneşti de femei, în: A ci tiu, 
Săcel şi Tilişca, conduse de surori de 
ocrotire.

Şcoala din Aciliu e condusă de dşoara 
E. Daneş soră de ocrotire; în Sălişte a 
fost inaugurată într’un cadru sărbătoresc 
cu slujbă dumnezeească, la oare au luat 
parte autorităţile comunale, populaţia sa
tului, şcoala primară cu program bine se
lecţionat de înv. Oţoiu. Vorbiri au ţinut 
Pr. I. isacu, despre însemnătatea şcoalei 
ţărăneşti în mediul rural, Dr. T. I!ea, me
rnie îgienist în Sălişte, despre alimentaţie, 
precum şi dnii Dr. N. Dragomir medic în 
Sălişte şi I. Tarcea subinspector şcolar.

In Tilişca şcoala e condusă de dşoara 
P. Banciu, soră de ocrotire în Tilişca. 
Inaugurarea s ’a făcut cu slujba sfinţirii 
apei şi cu vorbirile părintelui S. Vecerzan, 
I. Isacu şi Al. Iosof, director gimn. din 
Sălişte. Conferinţe au ţinut: Pr. S, Vecer
zan, Dr. T. Ilea, medic, Al. Iosof, director 
gimn. Sălişte, învăţătorii Baiu şi Mihăescu.

In Săcel şcoala e condusă de dna 
M. Mocanu, soră de ocrotire în Săcel. 
Inaugurarea s’a făcut prin cuvântările Pr.
O. Fiucuş şi Dr. T. Iiea.

Prin acestea şcoli ţărăneşti de femei 
se creiază: bune gospodine, bune mame 
şi soţii, care vor duce în casele lor, în 
gospodăriile lor, în familiile lor şi în viaţa 
satului, ordinea, sănătatea, curăţenia şi o 
mai bună şi mai substanţială hrană. — 
Pf. I. Isacu. ...............

învăţăminte din opera lui Şaguna 
şi din activitatea „Âsociatiunii 
Transilvane“ de p»t i. lu°*ş

Opera celui ce-şi doarme somnul de 
veci în preajma munţilor ocrotitori, în cripta 
păzită de leii dela Răşinari, se înfăţişează 
posterităţii sub trei aspecte: politic, bise
ricesc şi cultural.

Sub cel dintâi, prin fericita întâlnire la 
Sibiu şi prin strânsa colaborare a lui Simion 
Bărnuţiu cu Andrei Şaguna pe Câmpia 
Libertăţii, s ’a pregătit cel mai înălţător mo
ment al frământărilor revoluţionare din anii 
1 8 4 8 -4 9 : concentrarea tuturor Români
lor transilvani — atât de dureros sfâşiaţi 
prin intriga politicei vicneze timp de un 
veac şi jumătate — într’o singură tabără, 
aceea a solidarităţii nationale depline.

Baza acţiunilor sale o căuta Şaguna, 
mai ales, în ncsdruncinatele lui legături 
sufleteşti cu poporul drept-credincios, în
ţelegând să clădească totdeauna în mod 
raţional: de jos în sus, nu invers. încre
derea Iui în vitalitatea şi destoinicia nea

mului românesc l a ajutat să poată privi 
cu desăvârşită seninătate schimbările po
litice, produse prin transacţiunea dualistă 
austro ungară dela 1867, care a prăvălit în 
mormântul nefiinţei Marele Principat al 
Transilvaniei.

Când a văzut că Viena imperială, 
vrând nevrând, era pornită să cedeze pa
sul revendicărilor excesive ale Budapestei, 
Şaguna — fără a-şi pierde cumpătul — 
scria unui intim al său: Noi totdeauna 
trebue să fim şi să rămânem Români, 
fie cum va fi guvernul şi maxima lui.

_  *

In domeniul vieţii bisericeşti şi în al 
celei culturale, trăinicia biruitoare peste 
vremi apare ca una din cele mai carac
teristice note ale tuturor creaţiunilor lui 
Andrei Şaguna. In concepţia lui nu se ivea 
aproape nici o distantă între cuvânt şi 
faptă. Cuvântul şi ideea înveşmântată în- 
tr’ânsul avea, desigur, valoare însemnată 
şi pentru el, dar totdeauna în funcţiune 
de importanta, de frumuseţea şi de uti
litatea faptei, ce putea să răsară din ener
giile sufleteşti, trezite prin puterea cuvân
tului. El însuşi a mărturisit adeseori, că 
cea mai mare bucurie a vieţii şi-o căuta 
în lupta cu cele mai grele piedeci şi In 
smulgerea biruinţei asupra lor. De aceea 
rareori a întreprins vreun lucru pe care să

nu l îi dus ia bun sfârşit, după cum de 
asemeni rareori a rostit vreun cuvânt, pe 
care să nu-1 fi respectat integral.

Dacă a înfiinţat, acum 90 de ani, 
Tipografia din Sibiu şi ziarul Telegraful 
Român, amândouă aceste instrumente de 
progres cultural îşi împlinesc şi în timpul 
de faţă menirea de a răspândi cât mai 
multă şi mai binefăcătoare lumină. Dacă a 
organizat, potrivit cu principiile pedagogiei 
moderne, Seminarul teologic (azi Acade
mie), Şcoala normală din Sibiu, Liceul 
din Braşov si pe cel din Brad, precum şi 
miile de şcoli primare aşezate sub acope- 
remântul autonomiei bisericeşti, dacă a în
fiinţat împreună cu distinşii săi contempo
rani Gheorghe Bariţiu, Timotei Cipariu şi 
loan Puşcariu «Asociafiunea Transilvană», 
toate aceste instituţiuni folositoare dăi- 
nuesc şi astăzi, revărsându-şi roadele ac
tivităţii în păturile adânci ale poporului din 
oraşele şi din satele româneşti dintre Car- 
paţi şi Tisa.

Dacă a izbutit să aşeze organizarea 
constituţională a Mitropoliei transilvane pe 
stânca de nesguduit a Statutului Organic 
dela 1868, temeiul acesta s ’a dovedit atât 
de trainic şi resistent, încât a putut fi ex
tins ca o pavăză nepreţuită asupra tutu
ror elementelor constitutive ale Patriarhiei 
ortodoxe române.

*
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Programul
serviciilor r e lig io a se  la Sfârafa
biserică Catedrală din Sibiu p e  

luna Mprtlîe 1942
1. După Sfintele Paşti în fiecare zi dimi

neaţa la ora 6 l/ 2 Utrenie şi în conti
nuare Sfânta Liturghie. Seara Ia ora 6 
Vecernie.

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 8^2 Utrenie, iar la ora 9lU Sfânta 
Liturghie. La liturghie cântă „Corul 
catedralei“, sub conducerea profesorului 
Gheorghe Şoima.

3. Joi în 2 A prilie 1942 la Patimile Dom
nului serveşte I. P. Sf. Mitropolit Nicolae 
înconjurat de un mare sobor de preoţi. 
Predică prof. Aurel Nanu.

4. Vineri în 3 A prilie 1942 seara Prive
gherea lângă mormântul Domnului, ser
veşte I. P. Sf. Mitropolit Nicolae încon
jurat de un sobor de preoţi. Predică 
Prof. Mihail Neagu.

5. D um ineca Sfin telor Paşti, în 5 Apri
lie  1942, la  ora 4 d im ineaţa „Sfânta  
în v ie r e “, serveşte I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae înconjurat de un mare sobor 
de preoţi. — La ora Sf. Liturhie, 
serveşte tot 1. P. Sf. Mitropolit încon
jurat de un sobor frumos de preoţi. Atât 
la înviere cât şi la sfânta Liturghie pre
dică I. P. Sf. Mitropolii Nicolae.

6. Luni a doua z i de P aşti în 6 A prilie  
1942 la ora 8‘/2 Utrenie, Ia ora 9Va Sf. 
Liturghie, serveşte I. P. C. Arhimandrit 
Teodor Scorobeţ înconjurat de un sobor 
de preoţi. Predică tot I. P. C. Arhim. 
Teodor Scorobeţ.

7. Marţi a tre ia  z i de P aşti în 7 A prilie  
1942, ora 81/,, Utrenie, la ora 9' / ,  Sf. 
Liturghie, servesc cons. Ieronim Grovu, 
Nicodim Belea şi loan Munteanu; dia
conii! A. Scurtu şi Simion Macarie. — 
La „Oastea Domnului“ în sărbătorile 
Paştilor predică Prot. Ai. Neagu, Păr. 
N. Wonica şi Păr. 1. Munteanu.

8. D um ineca Tom ii în 12 A prilie 1942 
serveşte I. P. C. Arhimandrit Teodor 
Scorobeţ înconjurat de un sobor de 
preoţi şi diaconi dela centru şi provin
cie. Predică I. P. C. Arhimandrit Teo
dor Scorobeţ.

9. D um ineca M ironosiţelor în 19 Aprilie  
1942 servesc : Prot. Mihaii Neagu, preot 
dir. Dumitru Călugăr şi loan Munteanu; 
di?eonii: Anatolie Scurtu şi Simion Ma
carie. Predică prot. Mihail Neagu. La 
»Oastea Domnului“ predică, după masă 
la ora 4, preotul Nicolae Vonica.

10. Joi în 23 Aprilie 1942 (Sf. G heorghe) 
servesc: Prot. M. Neagu, prof. Dr. N. 
Terchilă şi Nicodim Belea; diaconii:

In calitate de preşedinte al „Asocia- 
ţiunii*, timp de şapte ani, Andrei Şaguna 
a împărtăşit în chip practic, mai mult prin 
fapte decât prin cuvinte, îndrumări de ne- 
trecătoare valoare, cu binecuvântate conse
cinţe, prelungite departe dincolo de grani
ţele strâmte ale unei vieţi omeneşti, îndru
mări cari au devenit pentru urmaşi scumpe 
moşteniri, active şi roditoare în viaţa nea
mului întreg. El nu era omul programelor 
vaste şi răsunătoare, cărora adeseori le 
este rezervată soarta să rămână în dome. 
niul dezideratelor, fără perspectiva reali
zării. Era omul faptelor, nu al vorbelor.

Cu prilejul uneia din cele mai bine 
cercetate adunări anuale, — întrunită la 
Braşov în vara anului 1862 şi împreunată 
cu o expoziţie industrială şi artistică de 
produse ale poporului român din Transil
vania, — preşedintele Andrei Şaguna fă
cea .Asociaţiunif“ urarea să-şi vadă, în- 
tr’un viitor nu prea îndepărtat, ostenelile 
încoronate cu succesul dorit: literatura, 
cultura, şcoalele — în stare înfloritoare, 
satele şi oraşele româneşti înaintate; gră
dini şi holde frumoase pretutindeni, unde 
până ieri erau plăiămide şi ale ierburi săl
batice, pe scurt, naţiunea română s ’o 
vadă regenerată în puterile ei intelec- j 
tuale, industriale şi materiale, pentrucă \ 
naţiunea însetează după cultură şi lumi- j 
nare, iar membrii Asociaţiunli nu vor !

TELEGRAFUL KO/fUlN

Dr. Nicolae Baica şi Simion Macarie. 
Predică prof. Dr. Nicolae Terchilă. La 
»Oastea Domnului“ predică duhovnicul 
Nicodim Belea.

11. D um ineca Slăbănăgului în 26 Aprilie  
1942 servesc: Prot. Mih. Neagu, prof. 
Zosim Oancea şi loan Nicoară; dia
conii: loan Circov şi Anatolie Scurtu. 
Predică prof. Zosim Oancea. După 
masă Ia ora 4 Ia „Oastea Domnului* 
predică stud. în teologie G. Constantin.

M editaţie
.Ceice sânt ai lui Hristos, trupul 

şi-au răstignit împreună cu patimile 
şi poftele“, [Gaiateni 5, 24].

Trezit de o tainică minune, în mij
locul suferinţelor pricinuite de nem ilo
sul îngheţ, un firicel, strălucind de ne
vinovăţia curăţeniei, răsbate drumul, 
spinos pentru el. al zăpezii.

E ghiocelul plăpând. P leoapele , în 
valuri căzânde spre pământ, varsă Ia- 

j crămi, piâugând pare „eul" său ante- 
cedent, acum mort. ca din m oartea sa  
viaţa să renască în reînviere. Făptura 
veche a murit, ca el să  se  poată ridica 
recunoscător spre soarele, trezitorul, 
spre care nu îndrăzneşte să-şi ridice 
privirea.

Un gând mă chinueşte, gând trezit 
de învierea tainică a ghiocelului.

O are n’am fost şi eu — omul — 
un mic ghiocel trezit din a ceaş forţă 
tainică la v ia ţă?  O are n’am primit şi 
eu albul curăţeniei nevinovate, când 
preotul în liniştea locaşului dum nézeesc, 
în semiîntunerecul luminat de pâ'păirea 
candelui şi tremurul lumânării de ceară, 
a rosti t . . .  „şi-l uneşti cu H ristos?“. . .  
şi naşa — călăuza m ea — n'a răspuns 
oare . . .  „şi-l unesc cu Hristos . . .  îm- 
preunatuJ-sm  cu H ristos.“

Suflet plăpând, curat, nevinövat şi 
al iui Hristos se  chema, dar slujite dea- 
voiului sem ănat-au spini şi păiămidă 
care l-au înăbuşit, căci n'a privit ca 
ghiocelul spre izvorul său de viaţă, ci 
şi-a  ridicat privirea sfidând dumne
zeirea pe care o uita sau nega prm 
vorbe şi fapte.

Păcătui şi pofta iatrat-au în suflet, 
ferecându-te îa  grelele-i cătuşe.

Privim  la acest „eu“ al nostru cel 
mai mare duşman, „hoţul de c a să “, pe 
care cu greu îi întorci, odată ce a apu
cat pe povârnişul patimilor cari duc 
Ia iad.

D e „eul" bolnăvicios în păcat nu 
ne poate scăpa decât voinţa fermă de 
a-1 ucide. Este unica noastră salvare, 
spre a putea deveni ai lui Hristos. 
A ceasta  se  poate realiza prin pironi-

cruţa nici un sacrificiu, ce ar condiţiona 
un viitor mai fericit şi propăşire na
ţională».

Pe urmele lui Şaguna au păşit şi ur
maşii săi în această demnitate, precum şi 
întemeietorii şi organizatorii Caselor Na
ţionale al căror paralelism cu opera Iui 
poate fi descoperit în toate momentele de
cisive ale acţiunilor ei de ordin obştesc 
silindu-se fiecare să-şi aducă modesta sa 
contribuţie ia opera educativă, săvârşită 
cu râvnă şi cu neîntreruptă continuitate, 
păstrând şi sporind moştenirea trecutului, 
înfruntând cu bărbăţie dificultăţile prezen
tului şi pregătind calea spre progresul care 
se întrezăreşte, ca o senină făgăduinţă, 
despicând neguva viitorului.

Din realizările „Asociaţiunii“ fie a- 
mintile aci, pe scurt, numai cele trei 
volume publicate la Sibiu ca cea din
tâi Enciclopedie Română, apoi cele 7/ 
de volume din revista <Transilvania* 
(1870—1941), cele aproape trei sute nu
mere din Biblioteca poporală, înfiinţarea 
Şcoalei civile de fete şi a Internatului, 
clădirea şi înzestrarea Muzeului etnogra
fic (1905), organizarea despărţăminteîor 
judeţene şi a secţiunilor literare-ştiinţifice» 
ajutorarea meseriaşilor, distribuirea de burse 
pe seama studenţilor... Merită subliniat, în 
deosebi, faptul că tot ce a putut realiza 
*Asociaţiunea» în chip trainic, s’a făcut

rea fără milă a „eului“ nostru, făptura 
învechită în rele.

Dar acum a începe suferinţa, căci 
trebue să  urcăm muntele Golgotei, şi e 
greu a face acest lucru dum nezeiesc, 
crucea fiind grea şi „soldaţii“ — pof
tele şi plăcerile — punându-ţi m ereu  
piedeci grele de trecut.

Dar cu hotărâre eroică ajungi pe 
Golgota. A ic i nu zăbovi, prinde ferm  
ciócanu! şi înfige primul piron în „eul" 
tău, ca să  adormi făptura veche, înfige 
apoi multe piroane în fiecaré poftă şi 
patimă.

îngheţul morţii patimilor tale şi 
zăpada curăţirii prin suferinţă te va  
acdperi, şi atunci minunea învierii ghio
celului se  va întâmpla şi cu tine.

Din negura morţii tale, prin ră
stignirea ta, împreună cu patimile şi 
poftele tale, vei deveni al lui Hristos 
Iisus.

E primăvară. Natura învie. Taină 
nepătrunsă. izvor de minuni m ăreţe ...

Conferinţe p reo ţeşti. — Confe
rinţele noastre preoţeşti sânt a lese  
clipe de înviorare duhovnicească. Ete 
sânt „Troiţe" la câteva răspântii ale 
anului, la care sufletele noastre se  a- 
dapă cu apa cea  vie a  sfintei Evan
ghelii şi a  dum nezeeştilor ei învăţături.

Conferinţa pastorală a preoţilor 
din protopopiatul Săliştei, dé sub câr
muirea P . C. S a le  păr. protopop Dr. D. 
B orcea, ţinută în M ercurea din a cincea  
săptămână dia postul Paştilor, prin bo
gatul ei cuprins a fost un adevărat po
pas duhovnicesc.

D e dimineaţă preoţii au luat parte 
la rugăciunile şi cântările Sf. Liturghii 
înainte sfinţite, de faţă fiind, pe lângă  
mulţimea credincioşilor, şi elevii clasei 
3 IV-a dela gimnaziu, precum şi ai 
şcoa lei primare. P red ica  despre Sf. 
Taină a mărturisirii a  rostii-o părintele 
I. Bologa, după care slujitorii Domnului 
şi-au plecat genunchii măriurisindu-şi 
păcatele Ia duhovnicii tractului.

Şedinţa conferinţei s ’a deschis în 
cancelaria şcoalei primare prin m edi
taţia P . C S a le  păr. protopop Dr.D. Bor
cea despre: „Lepădarea de sine şi ali
pirea de Iisus H ristos” în care iubirea, 
dăruirea de sine, şi eroismul au împo
dobit duhovniceasca învăţătură a m e
ditaţiei.

Păr. Tr. Popovici c iteşie meditaţia 
pespre sfânta Cuminecătură, m ânecând  
dela cuvintele sf. Evanghelist Ioan:

numai din cotizaţiunile membrilor ei şi din 
ofrandele benevole ale unor mecenaţi 
cu deplină încredere ui administraţiunea 
scrupuloasă a fondurilor încredinţate ei 
spre chivernisire; deci fără nici o subven- 
ţ>une din partea guvernelor dela Budapesta.

Iată câteva învăţăminte cari se cer 
desprinse din opera Iui Şaguna şi a urma
şilor săi în scaunul de preşedinte al „Aso- 
daţiunii Transilvane“. Ele pot servi ca tot 
atâtea îndemnuri folositoare şi pentru ziua 
de azi şi pentru cea de mâne.

NOTĂ. Comunicare făcută la Bucu
reşti, cu ocaziunea festivităţilor comemo
rative ale Caselor Naţionale, cari au îm
plinit un sfert de veac de activitate rod
nică, fiind conduse de Gen. Ion Manolescu 
în spiritul tradiţiunii respectate şi la cârma 
Asociaţiunii Transilvane dela 1861 până 
în timpul de faţă.

Eroii nu mor. Liceul nostru „Andrei 
Şaguna" din Braşov, într’o cucernică siujbă 
religioasă, a făcut pomenirea foştilor săi 
elevi, căzuţi pe câmpul de onoare; Gh. 
Pricu, din Braşov, Ion Oţeiea dintr’un sat 
da pe Olt, Adni; Gherasim Gvecu, din 
Cristian, şi Ion Pascu din Codlea. Jertfa 
acestor eroi, cari au pecetluit cu sânge 
adevărurile naţional creştine, propagate de 
şcoala şaguniană dela Braşov, a fost tăl
măcită, în duioase accente, din partea di
rectorului de liceu, dl Ion Moşoiu,

3
S oarele  pătrunde prin pojghiţa ce  

acopere micul ghiócel, trezindu-1 la 
viaţă. Oare soarele, Hristos, care bate 
m ereu la poarta sufletului nostru, tri- 
miţându-şi razele dătătoare de viaţă, 
nu ne ating mereu, stimulând renaşte
rea noastră su fle tească?

S ă  ne întoarcem  la Dum nezeu, cu 
post. cu plângere şi tânguire, răstig- 
nindu-ne, ca să  putem învia odată cu 
toată firea care acum  se  înoieşte.

S ă  ne pironim făptura vech e cu 
sinceritatea mărturisirii. Sângele  cu 
care te ve i îm părtăşi prin vrednicia  
postului şi curata mărturisire, unindu-se 
cu sângele căinţei tale, spăia-va întină- 
ciunea omului vechiu, şi de pe crucea  
suferinţii vei putea striga cătră H ristos: 
„Pom eneşte mă, Doam ne, întru împă
răţia T a“... şi răspunsul izbăvitor al 
Mântuitorului te va învia zicând: „A- 
stăzi vei fi cu mine în Rai"...

Preot O ctavian  Cocán

„Căci trupul M eu este  adevărata hrană 
şi sângele M eu adevărata beutură".

In şedinţa de după m asă s ’a făcut 
darea de seam ă asupra valoroasei cărţi, 
prin conţinutul şi noutatea ei pentru 
literatura noastră b isericească , a păr. 
prof. Dr. Gr. T. M arcu: Antropologia  
Paulină.

Pâr. O. Flucuş a făcut amănunţită 
dare de seam ă asupra întregei lucrări, 
analizând elem entele ei com ponente.

Păr. S. Vecerzan, a stăruit în da
rea de seam ă ©supra concepţiei pau- 
line despre antropologie cu specificul 
ei creştin şi sotiorologic şi asupra e le 
mentelor antropologiei pauline din punct 
de vedere ontologic şi etic.

Păr. I. Opriş, s'a ocupat în darea  
de seam ă cu partea esenţială a „Antro
pologiei P auline“ cu: „Esenţa A ntro
pologiei pauline".

Păr. /. Isacu a  prezentat raportul 
despre activitatea Cercurilor pastorale 
din anul 1941, cu stăruinţa ca şedinţele  
Cercurilor să  se  ţină odată în fiecare  
lună în sfânta biserică, cu slujba sf. 
Maslu, cu rugăciuni pentru biruinţa 
oştirii noastre asupra celor protivnici 
şi cu conferinţe corespunzătoare.

S'a mai hotărât ca de două ori pe 
an, la a doua şi la a patra conferinţă 
preoţească, să  se  facă Cronica b ise
ricii ortodoxe române, cât şi a bisericii 
ortodoxe stră in e: [Evenimentele mai im
portante, realizări din punct de vedere  
religios, spiritual, literar etc.) — Pr. I. /.

— In 19 şi 20  Martie a. c. s'a ţinut 
ia Petroşani, sub preşedinţia păr. prot. 
Ion Duma, conferinţa de primăvară a 
preoţim » din protopopiatul Jiu, cu ur
mătorul program:

In 19 Martie, la ora 15 după ce 
s ’a făcut slujba chemării Sf. Duh în bi
serica din Petroşani, a urmat, la sediul 
protopopesc, program ul:

1. Păr. prot. 1. Duma: Cuvânt de 
deschidere, în care, după ce arată m a
rile evenim ente istorice, petrecute din 
anul trecut până azi, rezumă şi activi
tatea preoţim ii jiene în decurs de un an.

2. Păr. [/. Şandru: Raport despre  
activitatea cercurilor relig ioase din tract, 
în asu l 1941.

3. Păr. T. Ioanoviciu: Raport de
spre activitatea extraşcOlară şi extra- 
pasi orală a preoţimii în anul trecut.

4. Pr. [/. Romiţan: Raport despre  
activitatea despărţământului Jiu  al preo
ţimii în anul 1941.

5. Pr. A. E ftim ie: Iniţiative pentru 
progresul despărţământului Jiu al A so 
ciaţiei clerului.

In a ceea ş  zi, la ora 18, s'a să 
vârşit slujba P avecern iţei cele i mari în 
biserică, după care, preotul Gh. Popa 
a rostit meditaţia pentru mărturisire. 
S ’au mărturisit preoţii şi un mare nu
măr de credincioşi.

lecensii Comentarii
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A  doua zi, 2 0  Martie c., la ora 7  
fum. a‘a început. In biserică, slujba cea 
surilor, urmată de sfânta liturghie Îna
inte sfinţită.

A u slujită păr. prot. Ion Duma şi 
preoţii: C. Drăgan şi /. Popită. M edi
taţia pentru sfânta Împărtăşire a rostit-o 
păr. Gh. Zemora.

După serviciu! divin, a urmat, în 
biroul oficiului protopopesc, conferinţa 
In continuare.

Pr. C. Zoican. cassierul tractului, 
a făcut raportul asupra casse i la finea  
anului 1941.

S ’a» luat In discuţie, cu observări 
şi propuneri, cuprinsul rapoartelor de 
mai sus, precum  şi problema cercurilor 
religioase, a  conferenţelor tractuale şi 
a activităţii pastorale In viitor.

Cu acést prilej, s ’a expediat o te
legram ă de Omagiu I. P . S . Sale Mitro
politului Nicolae, péntra discursul ma
gistral, rostit la Bucureşti în ziua de 
19 Martie a. c. — Pr. T. IA,

*

— Preoţim ea ortodoxă rdntână din 
tractul Mediaş s ’a întrunit în conferinţă 
de primăvară In 12 şi 13 M artie 1942.

Părintele protopop loan Crăciun. 
declarând şedinţa deschisă, a  sp u s:  
„Preoţia este chem are, nu funcţie oare
care cu salarii şi venituri, este  o che
mare de sus, ca să  fim părinţi duhov
niceşti, spre a face pe oam eni să  se  
nască fii ai lui Dumnezeu". D eci au fii 
nebăgător de seam ă de darul ce este  
Intru tine, care ţi s ’a dat prin prorocie  
cu punerea mâniior preoţiei ţLTim. 4 , 14J.

Părintele M. Maler, secretar, c i
teşte procesele verbale, din cáré se  
constată activitatea preoţilor din tract 
In cadrele A sociaţie i clerului „A . Ş a -  
guna", desp. M ediaş, In decursul anului 
1941. S e  constată că preoţim ea şi-a  
făcut cu prisosinţă datoria, înţelegând  
gravitatea timpurilor ce le trăim.

Preşedinţii cercurilor r e lig io a se : 
V . Scutea. I. D ordea şi L Morariu, au 
citit dările de seam ă despre activitatea  
preoţilor în cadrele acestor cercuri.

Părinţii A . Fleşeriu şi P . Pătărău  
citesc tem a: „Activitatea preotului pe 
teren cultural, social şi economic". 
A ceastă  tem ă a fost lucrată de către 
toţi preoţii din tract.

La ora 6 seara preoţii au trecut 
la sfânta biserică, unde s'a slujit sf. 
Paraclis.

A  predicat părintele N. Medeşan 
din Dârlos, ascultat cu atenţie de către 
credincioşii din sfânta biserică. După 
terminarea predicei toţi preoţii şi cre
dincioşii s'au mărturisit.

A  doua zi la ora 9  a. m. s'a slujit 
vecernia şi Liturghia înainte sfinţită de 
către părintele protopop şi păr. Miron 
M aier, răspunsurile fiind date de către 
preoţii din tract.

La priceasnă a predicat părintele 
R, Gheaja din Buzd.

Preoţii apoi s'au întrunit la sediul 
prötopopesc, punâadu-se In discuţie 
tem ele citite, care s'au declarat deplin
reuşite. —• Pr. M. M.

*
S ocietă ţile  re lig ioase , a le  tin ere ' 

tulul adult „Sfântul G heorghe“, In mi
siu n i re lig ioase . — Postul mare din acest 
an, ne cheamă pe noi toţi, atât pe cel deta 
front, cât şi pe cei din dosul frontului, sä ne 
Împlinim chemările şi poruncile în chip 
mai înălţător ca de altă dată.

Toţii fiii bisericii noastre, fie ca in
divizi, fie ca societăţi colective, avem da
toria a servi acelaş scop sfânt i biruinţa 
Regelui nostru asupra protivnlcilor, cari de 
data aceasta sânt şi protivnfeii lai lisus 
Hrlstos.

Societatea de adulţi .St. Gheorghe* 
din Nădăştia de fos, prot. Hunedoara, în
dată cu venirea postului, a început a ţinea 
producţiunl corale şi teatrale, religioase, 
cu puternic efect de viaţă curată ere-, 
ştinească.

Astfel fn prima Duminecă din post 
au organizat In parohie o producţiune cu 
cântări religioase, cu recitări de poezii şi 
cu rularea a două piese teatrale, una cu
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Programúi
serviciilor religioase la S f  biserică Catedrală în  Săptăm âna Patimilor

D um ineca F loriilor la ora 8 l]i Utrenie şi în continuare Sfânta Liturghie,
la ora 4 Vecernie şi Pavecerniţă.
la ora 6‘l/a Denie.

Luni ht ora 8 Ceasurile şi Liturghia înainte Sfinţită.
la ora 4 Pavecerniţă.
la ora 6'1/* Denie.

Marţi la ora 8 Ceasurile şi Liturghia înainte Sfinţită,
la ora 4 Pavecerniţă.
la ora 6 ,/ 1 Denie,

Miercuri la ora 8 Ceasurile şi Liturghia înainte Sfinţită.
la ora 4 Pavecerniţă.
la ora 6 lf2 Denie.

Joi la ora 8 Sfântul Maslu.
la ora 9 Sfânta Liturghie — Sfinţirea Paştilor.
la ora 6 l/2 Denie — Patimile Domnului.

Vineri la ora 8 Ceasurile Domneşti.
la ora 4 Vecernia — Luarea Mântuitorului de pe cruce,
la ora 6 ijz Utrenia eu prohohul Domnului Hrisiot.

Sâmbfttă la ora 8 Vecernia S f. Paşii cu Liturghia sf. Vasile.

D um ineca Sf. P aşti la ora 4 dimineaţa Învierea.
la ora 9 Sfânta Liturghie.

T oată săptăm âna stau  preoţi Ia d ispoziţia  cred incioşilor pentru  
Sfânta Taină a  Mărturisirii.

Nr. 132/1942 (27) 3 3

subiect din actualul răsboi purtat cu bol- j 
şevicii, alta cu subiect din perse cuţiuniie 
primilor creştini, înfăţişând puterea nemăr- j 
ginită a credinţei in HrlstGS şi a crucii Lui. |

Neobositul conducător si acestei ac- j 
ţiuni, Alexandru Stanciu, muncitor tâm- ; 
plar In uzina de fier din Călan şi ostaş ai 
Domnului, la încurajarea preotului său G, 
Rain, a reprezentat această piesă !n sala j 
mare a uzinei Călan, în Dumineca a 4-a 
din sf. Post.

Asistenţa numeroasă a rămas profund 
înrâurită de această producţiune reuşită.

A avut societatea .Sf. Gheorghe* şi 
câştig material, Incassându-se aproape
12.000 lei, din care sumă jumătate parte a 
fost dăruită bisericii ortodoxe de sici, care 
se aşteaptă a fi sfinţită fn curând. Nease
mănat mai mare a fost câştigul moral, prin 
îndemn la credinţă tare şi la patriotism lu
minat. — Asistent,

INFORMATION!
M ulţăm ire. I. P. S. Sa Mitroi 

politul nostru Nicolae mulţumeşte pe 
această cale persoanelor ce i-au tri
mis felicitări din prilejul memorabilei 
zile de 19 Martie a. c. şi împărtăşeşte 
tuturor arhiereşti binecuvântări.

Interven ire. Sf. Sinod a intervenit 
de urgenţă la ministerul cultelor şl nl pro
pagandei cu rugămintea ca organele de 
cenzură ale statului să nu mai dea apro
bare pentru tipărirea cărţilor sectare de 
prozelitism religios. —- Acelaş Sf. Sinod 
a cerut guvernului să desfiinţeze toate 
sectele religioase, redându-se neamului ro
mânesc unitatea religioasă şl naţională. •— 
Sf. Sinod a mal hotărât tipărirea unui tipic 
pentru uniformizarea slujbelor bisericeşti 
!n tot cuprinsul ţării.

S e  p re lu n geşte , prin decret-lege, 
termlnul de subscriere la împrum utul 
R eîntregirii din 1941, şi anume până 
la 30 April 1942 pentru supscriptia gene- 
rală, şi până la /  Ociomvrle 1942 pen
tru subscripţia ţărănească. Preţul obli
gaţiilor subscrise esté egal cu valoarea 
lor nominală.

f  Dr. Ilie G ropşlanu. Banatul a 
pierdut de curând un distins luptător na
ţional din vechea generaţie de cărturari, 
care a colaborat alături de Mocioneşti şi 
de Vlncenţiu Babeş, apărătorii drepturilor 
poporului In monarhia dispărută austro- 
ungară. Consilier la curtea de apel In 
pensie şl advocat In baroul de Timişoara, 
Ilie Gropşianu a stat cu fapta şi exemplul 
in ajutorul neamului pe teren cultural, 
economic şi politic. A lucrat In deosebi 
pentru obţinerea drepturilor bisericii sale 
ortodoxe, şl a reuşit să aducă !n patri
moniul acestei biserici o parte din bunu
rile mănăstireşti după despărţirea ierar
hică de biserica sârbească. A publicat ar
ticole şi studii despre înaintaşul său V. 
Babeş şi Mocioneşti. Ţărănimea şi mi
nierii din Caraş, din mijlocul cărora s'a 
înălţat, au găsit Intr'Insul totdeauna un pă
rinte Iubitor, gata să sprijinească pe cei 
strâmtoraţi şi necăjiţi. A lost înmormântat 
la Sasca-montană, Intre iubiţii minieri, aşa 
cum a dorit, Odihnească cu drepţii 1

M ulţăm ire. Oficiul parohial ortodox 
român din Ghijasa de fos, protop. Agnita, 
aduce vii mulţămiri dlui prefect Darie 
Rădulescu, Sibiu, pentru ajutorul acordat 
bisericii şi şcoalei In suma de lei 60.000,— 
In părţi egale. — Preot Vasile Gheşcu.

Omul de b ine. Din comuna Bran se 
vesteşte: Una din recentele fapte de bine
facere, săvârşite de familia loan G. Siolan, 
dela poalele stâncilor brănene, este darul 
de 150.000 lei oferit de această generoasă 
familie Consiliuiul de patronaj pentru opere 
sociale. Pentru Invalizii din Bran, dl I. G. 
Stoian a dat 30.000 de lei, şi a înzestrat 
zece fete orfane, ai căror părinţi au căzut 
pe Iront in actualul răsboi. Pe seama lo
cuitorilor săraci, din regiunea Branului, dl 
Stoian a distribuit 100.000 lei, spre a li se 
procura porumbul necesar; afară de ace
stea, omul de bine dela Bran acordă 30

burse pentru studenţi săraci din Ţara Bâr- 
sei şi 50 de ajutoare anuale şcolarilor si
litori lipsiţi de mijloace. Eată o dărnicie 
dintre cele mai pilduitoare !

Propaganda bolşevică a devenit ce
lebră. Un ziar din Prags, constatând acest 
fapt, aminteşte şi următoarele: Informaţiile 
postului radiofonic dela Moscova vestesc 
că armata bolşevică a Înaintat dela înce
putul contraofensivei sale până la 1 Febr. 
c. 2201 km. Dacă am măsura distanţa 
aceasta pe hartă, bolşevicii ar fi de fapt In 
faţa Parisului sau a Mlianuiu). Dar nici Parisul 
nici Milánul nu bănuesc că in vecinătatea 
lor ar li ajuns trupele bolşevice. Adevărat, 
Ia Paris se găsesc câteva tunuri bolşe
vice, — dar ele sânt arătate la expoziţia 
.raiului belşevic*, unde n’au ajuns pe urma 
vreunei lupte victorioase. Eată deosebirea 
Intre propaganda moscovită şl realitatea. 
Tovarăşii dela Moscova ştiu minţi de sca
pără pietrile.

Ş T IR I LOCALE
P red ică  In ca ted ra le  din Sibiu. 

Duminecă, 29 Martie 1942, va predica I. P. 
C. Păr. Arhimandrit Teodor Scor ob et.
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 11-a 

B obohalm a, protopopiatul Târnava, se 
pubiică concurs cu termen de 30 zile, dela 
prima apariţie in Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post i
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială de 32 jugăre pă. 

mânt arător şi fânaţ.
3. Grădins bisericii fn mărim© de 1 

jugăr.
4. Cimitirul bisericii In mărime de 

7 î jugăr.
5. Locuinţă deplin corăspunzătoare, 

închiriată şi plătită de consiliul parohial.
6. Stola obişnuită In parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare, se vor înainta oiiciului 
protopopesc ortodox român al Târnavei, 
In termenul indicat. Totodată se va anexa 
şi permisiunea de candidare primită dela 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta tn parohie 
cu prealabila învoire a oficiului protopo
pesc, In vreo Duminecă seu sărbătoare, 
spre a cânta ia strană şi a predica, even
tual a servi ia sf. sitar şi a face cunoştinţă 
cu poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român al Târ
navei In înţelegere cu consiliul parohial

ortodox român din Bobohalma.
T â r n ă  v e n i ,  la 21 Februarie 1942.

G heorghe Oprea?, 
protopop

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa IlI-a S ib işen i, 
din protopopiatul Sebeşului, cu termen de 
30 zile dela Întâia publicare in ziarul Tel. 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Sesiune parohială veche, 3 jugăre 

cad. 1004 stj. p. păşune.
2. Sesiune parohială nouă, din Re

forma agrară, 16 jug. cad. arător.
3. Pădure, 5 jug. 148 stj. p.
4. Locuinţă In natură.
5. Venitele stolare obişnuite In parohie,
6. Salarul dela Stat.
7. Folosinţa Ierbii din cimitirul vechi.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, In termenul Indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiune dela Prea Ven. Con
siliu Arhiepiscopesc că pot candida la a» 
cea stă parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu Încu
viinţarea prealabilă a oiiciului protopopesc, 
tn vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

S e b e ş - A l b a ,  20 Februarie 1942, 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului In înţelegere cu consiliul parohial.

Dr. V asile  O ană
protopop

Par, ort, rom., comuna Budiîa, jud. Braşov 
Nr. 61/1942 (24) 3 - 3

Publicare de licitaţie
Pentru darea in întreprindere a con- 

j tlnuării lucrărilor de edificare la biserica 
ortodoxă română din comuna Budlla, jud. 
Braşov s tencuire, duigherle, tâmplărie, etc. 
se publică licitaţie cu oferte închise şl si
gilate pe ziua de 28 Martie 1942, sau tn 
caz de neprezentare pe ziua de 8 Aprilie 
1942, ora 14.

Licitaţia se va ţinea la oficiul paro
hial Budila.

Planul, devizul, caietul de sarcini şi 
condiţiile de licitaţie se pot vedea la epl- 
tropla parohială. Sau Serviciul tehnic ju
deţean.

Concurenţii vor înainta deodată cu 
ofertele Închise şi vádiul de 5*/. dela suma 
oferită, în numerar sau efecte de stat.

Admişi la licitaţie sunt antreprenori 
autorizaţi de astfel de lucrări.

Concurenţii nu pot pretinde «pese de 
deplasare.

Actele licitaţiei se vor aproba de P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, când 
se va putea încheia contractul.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 2 Februarie 1942.

Pentru consiliul parohiali 
Jordan Curcubătă  
paroh, preţ. eon*, par-
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